

**Санкт-Петербургская
православная духовная академия
Архив журнала «Христианское чтение»**

И. Бабаханов

Сирохалдейцы, их история и жизнь, по рассказу одного из них

*Опубликовано:
Христианское чтение. 1899. № 6. С. 1130-1140.*

© Сканирование и создание электронного варианта:
Санкт-Петербургская православная духовная академия
(www.spbda.ru), 2009. Материал распространяется на основе
некоммерческой лицензии [Creative Commons 3.0](#) с указанием
авторства без возможности изменений.



СПбПДА
Санкт-Петербург
2009

СИРОХАЛДЕЙЦЫ, ИХЪ ИСТОРИЯ И ЖИЗНЬ

по рассказу одного изъ нихъ.

СО ВРЕМЕНИ присоединенія сирохалдейскихъ несторіанъ къ православію 25-го марта 1898 года взоры многихъ русскихъ, интересующихся религіозною жизнью другихъ народовъ, обратились на новую, доселѣ неизвѣстную и для многихъ почти неслыханную страну, просвѣтившуюся свѣтомъ Христова евангелія. Составилась русская миссія и въ юлѣ 1898 года отправилась въ пограничную между Турцией и Персіей область, где живутъ сирохалдейцы, просвѣщать ихъ свѣтомъ «православія». Нѣкоторые же изъ присоединившихъ сирохалдейскихъ священниковъ остались въ Петербургѣ, и посѣщаютъ теперь лекціи въ духовной академіи съ цѣллю ознакомленія съ русскимъ богословіемъ, языкомъ и богослужебными чинами православной Церкви. Вотъ нѣкоторыя данные о жизни и обычаяхъ этого народа.

Численности сирохалдейцевъ опредѣлить невозможно, такъ какъ метрическихъ книгъ для записи родившихся у нихъ не имѣется, а если принять во вниманіе, что одна часть сирохалдейцевъ находятся подъ турецкой властью, а другая—подъ персидской, то станетъ ясна вся трудность определенія ихъ численности. Впрочемъ, если положить на каждый домъ по 5 душъ обитателей, то можно предположить, что всего несторіанъ-сирохалдейцевъ подъ турецкимъ владычествомъ 260,000 и 40,000 подъ—персидскимъ.

Для ознакомленія съ языкомъ и религіей сирохалдейцевъ Біблія является наилучшимъ источникомъ и пособіемъ. О происхожденіи сирохалдеевъ вотъ что говорится въ Бібліи: отъ трехъ сыновей Ноя — Сима, Хама, Іафета про-

изошло послѣ потопного потомства (Быт. X гл.). Сыновья Хама, какъ говорить Библія, обитали въ Аравіи и Африкѣ и строили знаменитый Вавилонъ (Быт. X, 10); потомки Іафета поселились въ сѣверной Арmenіи, и будучи удалены отъ центра истиннаго боговѣдѣнія, сдѣлались идолопоклонниками (Быт. X, 5); симиты жили на югѣ Малой Азіи въ самой лучшей части страны; первенецъ Сима Еламъ поселился въ Персіи, отчего и земля эта стала называться Еламомъ (Іерем. XLIX, 34); второй сынъ Сима Ассуръ положилъ начало Ассиріи, гдѣ городъ Ниневія, на рѣкѣ Тигрѣ, противъ Вавилона, впослѣдствіи составляла гордость и красу страны и служила лакомою приманкою для завистливыхъ сосѣдей; Арфаксадъ — третій сынъ Сима, былъ отцомъ халдейскаго народа; Лудъ — 4-ї сынъ Сима — жилъ въ Малой Азіи и былъ отцомъ лудеевъ и, наконецъ, 5-ї сынъ Сима Арамъ — былъ отцомъ арамеевъ, жилъ въ землѣ халдейской или Беть Нагринъ (Быт. X, 22; XI, 31; Дѣян. VII, 4). Итакъ, прародиною сирохалдейцевъ является пространство между рѣками Тигромъ и Евфратомъ, т. е. Месопотамія. Рѣка Тигръ, какъ известно, протекаетъ чрезъ Ассирію; сирійцы поселились на берегахъ этой рѣки, что видно изъ книги пророка Даніила (X, 4). У израильянъ съ арамеянами происходили частыя войны; въ Сиріи были раздѣленія; въ управлѣніи страною замѣчался непорядокъ, такъ что въ одномъ только городѣ Дамаскѣ было правильное государственное устройство. Въ 750 г. до Р. Х. Феглаефеллассаръ взялъ и г. Дамаскъ, и съ этихъ поръ сирійское государство перешло подъ владычество халдейскихъ царей — Навуходоносора и его преемниковъ. Цари халдейскіе переселили сирійскій народъ изъ Ассура въ Халдею, а отсюда въ другія мѣста, такъ что сирійцы должны были, не имѣя постояннаго мѣстожительства, по необходимости переходить съ одного мѣста на другое, получая отъ нихъ различныя прозвища: халдеи, арамеи, сиріане. Позже халдеи подчинены были персидскому царю Киру, затѣмъ Дарію, Александру Великому Македонскому и, наконецъ, римскому владычеству.

Скажемъ о языкѣ сирохалдейцевъ. Іудейскій народъ говорить, что еврейскій языкъ есть самый древнійшій; но мнѣніе, что еврейскій языкъ есть первоначальный, не заслуживаетъ вниманія въ виду того, что Моисей, какъ еврей по происхожденію, естественно долженъ былъ писать священные книги на томъ языкѣ, какой употреблялся въ разговорѣ его соотечественни-

ками; точно также и мнѣніе, что санскритскій языкъ есть самыи древнійшій, — при отсутствіи надлежащихъ данныхъ, несостоитъльно. Объ арамейскомъ или сирійскомъ языкѣ говорится въ слѣдующихъ мѣстахъ Бібліи: Лаванъ арамейскій изъ Федана въ спорѣ изъ-за имущества съ Іаковомъ называлъ воздвигнутый ими холмъ въ качествѣ знака, опредѣляющаго границы ихъ владѣній, по-сирски *յатра дсадута* — холмъ свидѣтельства, а Іаковъ — по-еврейски — *ильадъ* — холмъ свидѣтельства (Быт. XXXI, 47). Отсюда ясно, что Лаванъ говорилъ на языкѣ арамейскомъ, или сирскомъ, употреблявшемся въ Урѣ Халдейскомъ, — отечествѣ Авраама, который, по повелѣнію Божію, долженъ былъ идти въ землю хананейскую; живя среди халдеевъ, Авраамъ, конечно, зналъ языкъ ихъ и говорилъ на немъ. Языкъ халдейскій употреблялся у евреевъ до царствованія Езекія. Изъ 4-ї книги царствъ XVIII гл. 26 ст. видно, что евреи обучались халдейскому языку. Во время 70-лѣтняго вавилонского плѣна евреи, естественно, должны были познакомиться съ языкомъ халдейскимъ, о чёмъ свидѣтельствуютъ книги, написанныя по-халдейски во время плѣна вавилонскаго, какъ-то: книга пророка Даніила съ 2-й по 7-ю главы; часть книгъ Ездры и Нееміи и указъ Кира, царя персидскаго обѣ освобожденіи евреевъ изъ плѣна (Ездр. I, 1). Когда израильяне возвратились изъ Вавилона въ Палестину, то тамъ стали тоже говорить по-халдейски; этотъ языкъ существовалъ у евреевъ до пришествія въ міръ Христа Спасителя. Даже и въ новомъ завѣтѣ можно находить арамейскія слова см. Мѳ. XXVII, 46; Мар. V, 41; VII, 34; Римл. VIII, 15; 1 Коринт. XVI, 22.

Сирійцы или арамейцы были идолопоклонники (слово *арамеи* на языкѣ евреевъ означало то же, что у насъ *язычники*), въ чёмъ мы убѣждаемся изъ Бібліи; слово Божіе, однако, проповѣдывалось пророками среди язычниковъ: Іона, напр., проповѣдывалъ въ Ниневіи, Елисей — въ Дамаскѣ, Наумъ — въ Ниневіи, Іезекіиль и Даніиль во время вавилонского плѣна.

О христіанствѣ въ Сиріи преданіе говоритъ слѣдующее: Авгарь, царь сирійскій, услышавъ о проповѣди и дѣлахъ Иисуса Христа, пожелалъ Его видѣть, для чего отправилъ къ Нему двухъ своихъ рабовъ съ просьбою исцѣлить его больного сына. Спаситель послалъ къ Авгарю двухъ своихъ учениковъ: Фому и Ѳаддея, которые, исцѣливъ сына Ав-

гаря, проповѣдали «благовѣщованіе Христово». Царь увѣровалъ во Христа, а съ нимъ и множество сирійцевъ отвергли идолопоклонство. Апостолъ Фома возвратился въ Палестину, а Фаддей остался просвѣщать Сирію свѣтомъ Христова евангелія. Просвѣщеніемъ новымъ ученіемъ потребовался переводъ священныхъ книгъ на родной языкъ. Святитель армянскій Григорій Великій говорить, что въ Сирію были посланы два переводчика для перевода на сирскій языкъ священныхъ книгъ. Сирскій переводъ Пешито является самымъ древнійшимъ. Святый Ефремъ Сиринъ, великий сирскій подвижникъ IV-го вѣка, указываетъ на Пешито, какъ на самый древній сирскій переводъ священныхъ книгъ.

Такимъ образомъ сирійскій, или арамейскій народъ принялъ христіанство отъ самихъ апостоловъ Фомы и Фаддея. Сирійские христіане, нужно сказать, очень любятъ, когда ихъ называютъ єомейскими христіанами — *дмаръ Тюма*. Ученый Гасанъ Баръ Баглюль говоритъ, что сирійские христіане сначала назывались арамеи, потомъ халдеи, сирійцы и, наконецъ, єомейские христіане. Магометане же и въ настоящее время сирохалдейцевъ-христіанъ называютъ пасрани — назореями (отъ іудейского назорей). Христіанство, основанное въ Сиріи св. апостолами Фомою и Фаддеемъ, распространялось тамъ также и другими апостолами. Послѣ того, какъ архидіакона Стефана побили камнями, въ Іерусалимѣ началось гоненіе на христіанъ и апостолы разсѣялись по разнымъ странамъ съ проповѣдью о Іисусѣ Христѣ; они благовѣствовали въ Іудеѣ и Самаріи (Дѣян. VII, 1), и въ Антіохіи, гдѣ въ числѣ увѣровавшихъ были и сирійцы (XI, 26). Нельзя не отмѣтить того, что въ числѣ знаменитыхъ людей, принявшихъ вѣру отъ самихъ апостоловъ были слѣдующіе сирійцы: Маръ Бабай, Маръ Аддай, Маръ Марій и др.; они впослѣдствіи оказали большую услугу въ дѣлѣ распространенія христіанства.

Сирія, просвѣщенная свѣтомъ истиннаго евангельскаго ученія, могла теперь обратить свои взоры и на другихъ, невѣдущихъ Христа, народовъ. Относительно миссіонерской дѣятельности сирохалдейцевъ извѣстно, что около 340 года изъ Сиріи были посланы съ проповѣдью о Іисусѣ Христѣ сирійские миссіонеры-христіане въ Турцію, Индію, въ Татарскія земли и др. Миссія продолжалась до 1100 года. Нечего и описывать всѣ тѣ трудности, какія пришлось перенести си-

рійскимъ труженикамъ на апостольскомъ поприщѣ. Если принять во вниманіе голодъ, холодъ и зной и пр., то станетъ ясна тяжесть миссіонерскаго дѣла сирійскихъ христіанъ. Per pedes apostolorum сирійскіе миссіонеры прошли по берегамъ Персидскаго залива, Индійскаго океана, Оманскаго залива и Арабскаго моря и вездѣ и всюду проповѣдали «Евангеліе царствія»; строили церкви, заводили училища для обученія юношества. Школъ въ Сиріи было уже не мало; такъ, организовано было училище въ Ургаѣ, гдѣ былъ завѣдующимъ упомянутый нами св. Ефремъ Сиринъ. Въ 489 году Зину, царь персидскій закрылъ школу въ Ургѣ (Эдесса); Маръ Нерсей построилъ школу въ Несиванѣ; въ 490 году Акакъ устроилъ училище въ Силокіи; одна школа была въ Дархинѣ; двѣ — въ Багдадѣ, а самая главная школа находилась въ Несиванѣ. Во всѣхъ указанныхъ школахъ былъ трехгодичный курсъ. Преподавались въ нихъ слѣдующія науки: богословіе, астрономія, геометрія, физика и музыка. Изъ этихъ училищъ выходили проповѣдники слова Божія и съяли его въ восточныхъ земляхъ. Отмѣтимъ имена нѣкоторыхъ миссіонеровъ: Шюхалишо (слава Іисусъ), Іавъала (Богъ далъ), Тюмасъ (Ѳома), Закхей, Симось, Ефремъ, Хананія, Давидъ — баръ Шабба, Іохананъ (Іоаннъ) и др. Въ 636 году сирійскій миссіонеръ Іовала или Олофонъ предпринималъ путешествіе благовѣстническое въ Китай, гдѣ въ продолженіе 50 лѣтъ проповѣдавъ евангеліе, строилъ церкви, учреждалъ школы. Свое апостольское служеніе Олофонъ проходилъ въ царствованіе Сейкума — китайскаго богданхана. Въ недавнее время въ Китаѣ найденъ англичанами камень, гдѣ вырезаны имена сирійскихъ миссіонеровъ, похороненныхъ здѣсь; вотъ подлинный текстъ надписи: «Бюмай дава авагата Маръ Хнанишю Католика Партіарха Адамъ Кашиша Кура Апискупа Папиши Дсинъ-Масинъ — во дни отца отцевъ Владыки Хнанишу Католикоса Патріарха священникъ Адамъ, Кура епископъ и Папиши изъ Китая (похоронены)». Въ 1100 году Ангъ, монгольскій ханъ, принялъ христіанство, а съ нимъ вмѣстѣ присоединилось около 200,000 подданныхъ; ихъ присоединили 2 сирійскихъ священника и 2 діакона, посланные католикосомъ; ханъ просилъ миссіонеровъ наречь ему имя «священникъ Іоаннъ», въ память одного изъ нихъ; просьба хана была исполнена: онъ былъ крещенъ съ нареченіемъ ему имени «священникъ Іоаннъ» — капитана Іохана. Ганджисханъ женился

на дочери «священника *Ioanna*»; она была христіанка и мужъ ея любилъ христіанскую вѣру, будучи язычникомъ, а 4 снохи ея были воспитаны въ строго христіанскомъ духѣ. Въ 1502 году патріархъ Марть Илія послалъ 4-хъ епископовъ: Фому, Іавала, Динха, Іакова въ Индію и Китай для устроенія церквей; въ Индіи въ это время уже было около 30,000 домовъ христіанъ-сирийцевъ и особенно много — въ Цейлонѣ и Малабарѣ.

Но христіанство на пути своего распространенія встрѣчало и препятствія; такъ, Теймуръ-лангъ (хромой), двинувшись воевать въ Индію и Китай, избилъ тамъ множество христіанъ, сжегъ церкви и книги и въ теченіе 20 лѣтъ былъ врагомъ христіанства. Мухамеданство сдѣлало также много зла христіанству на Востокѣ.

Теперь пѣсколько словъ о сирийской церкви на Западѣ.

Послѣ Никейского и Константинопольского (325 г.) соборовъ западнымъ церквамъ хотѣлось подчинить себѣ сирийскую церковь, вслѣдствіе чего начались несогласія между ними. Несторій, какъ извѣстно, ушелъ послѣ отлученія его отъ церкви изъ Константинаopolia въ Аравію¹, а оттуда въ Сирію, где и распространилъ свое ученіе, именуемое по его имени несторіанствомъ.

Въ 640 г. сирийскій народъ подпалъ подъ вліяніе мухамеданъ. Магометъ посыпалъ доброжелательныя посланія сирийскому патріарху, чтобы этими письмами, завязавъ на религіозной почвѣ сношенія магометанъ съ сирийцами, но дружба магометанъ съ сирийцами была немыслима, тѣмъ болѣе что магометане, превосходя сирийцевъ своею численностью, обижали послѣднихъ; съ запада же нападали на беззащитныхъ сирийцевъ римляне, а съ востока гѣснили ихъ сарацины и арабы; одна часть сирийцевъ была истреблена, а другая — бѣжала въ курдистантскія горы, где и поселилась, но къ сожалѣнію, забыла религію апостоловъ и своихъ отцовъ, а стала исповѣдывать извращенное христіанство въ несторіанствѣ.

Въ самой сирийской церкви произошли раздѣленія; въ ней появились іаковиты и марониты. Въ VI в. одинъ краснорѣчивый человѣкъ Іаковъ, пользуясь своимъ витійствомъ, увлекъ многихъ сирийцевъ за собою; послѣдователи его стали называться іаковитами; живутъ они въ Бейрутѣ, въ Сиріи, на юго-востокѣ Палестины.

Въ 713 г. Мару тоже увлекъ сирийцевъ къ своему вѣро-

ученію; послѣдователи его, проживающіе въ Линанскихъ горахъ, называются маронитами. Въ Мадрасѣ въ Индіи проживаютъ около 70,000 христіанъ-сирійцевъ; они называются єомейскими христіанами.

Кромѣ того часть сирійского народа обитаетъ въ Месопотаміи въ городахъ Багдадѣ и Мосуль. Сирійцы эти—римско-католики, называющіеся по приказанію римскаго папы халдеями. Сирійскій патріархъ до VIII в. жилъ въ Багдадѣ, но послѣ гоненія на сирійский народъ со стороны арабовъ перенесъ свою патріаршую каѳедру въ Курдистанъ, где пребываетъ и до днесь.

Насколько трудно было жить сирійцамъ среди арабовъ въ Месопотаміи (Багдадѣ), можно судить по ихъ пословицѣ: въ адѣ я видѣлъ одного дракона, — лучше жить со змѣемъ, нежели съ арабомъ (джаганамда биръ ашдахѣ гордимъ илананъ яшамахъ рази блымъ). Такъ было трудно жить бѣднымъ сирійцамъ среди арабовъ—курдовъ. Кстати о курдахъ. Курды—магометане; они—суниты, имѣютъ своихъ учителей и очень ихъ уважаютъ: Халифъ, Омаръ, Османъ и Абубекиръ. Христіане, живущіе среди сунитовъ, могутъ заниматься всякою торговлею. Напротивъ, шіиты презираютъ сунитскихъ учителей, которые у нихъ свои: Али, Хасанъ, Хусенъ и др. Христіане, обитающіе среди персидскихъ магометанъ—шіитовъ, не пользуются такими привилегіями въ торговлѣ, какія допускаютъ имъ суниты, такъ какъ по закону шіитовъ запрещается послѣднимъ юсть продукты, продаваемые другими народами; но тѣмъ не менѣе христіане-сирійцы могутъ торговать у шіитовъ твердыми продуктами и сухимъ виноградомъ. Положеніе христіанъ-сирійцевъ среди фанатичныхъ мусульманъ крайне тягостно; сирійскій крестьянинъ долженъ работать постоянно на магометанина-помѣщика, пахать, сѣять, жать и вообще исполнять полевые работы и за все это довольствоваться половиной частью урожая, причемъ скотъ для работы—крестьянскій, а не помѣщичій; бѣдственное положеніе сирійца усиливается еще часто и отъ того, что саранча нерѣдко поѣдаетъ всѣ плоды его трудовъ. Бѣдность заставляетъ сирохалдейскаго крестьянина искать заработка и пропитанія въ отхожихъ промыслахъ, и вотъ онъ идетъ въ поискахъ за работой плотничной, малярной, столярной, земляной и т. п. въ Россію — въ Баку, Тифлісъ, Эривань и др. И какъ благословляется всѣми сирохалдейцами матушка Россія за свою доброту и ласку; въ ней бѣдный

иностраницъ сирохалдей, пришедши изъ некультурной страны, гдѣ отсутствуютъ и фабрики и заводы, гдѣ не имѣется желѣзныхъ дорогъ,—находитъ соотвѣтственную своимъ способностямъ работу, поддерживаетъ свое семейство, а главное получаетъ религиозно-нравственное воспитаніе въ духѣ православной церкви; всѣ сирохалдейцы христіане молять Бога о здравіи Русскаго Царя и благоденствіи его народа.

Теперь умѣстно коснуться сирохалдейскаго духовнаго закона. Сирохалдейскій церковный уставъ очень строгъ; такъ, по нему нельзя по воскреснымъ и праздничнымъ днямъ заниматься работой, какъ бы ни былъ бѣденъ крестьянинъ. Въ области Тјаръ-Тхума, гдѣ народъ отличается религиозностью праздники проводятся весьма благочестиво: «во псалмѣхъ, и пѣніихъ и пѣснѣхъ духовныхъ» — по апостолу. Путешественникъ не можетъ продолжать своего пути въ день воскресный или праздничный, а долженъ оставаться тамъ, гдѣ его застигнетъ праздникъ, по прошествіи котораго можетъ идти дальше, — исключеній не дѣлается даже въ томъ случаѣ, если до дому остается небольшое разстояніе, напр. верстъ 7. Рассказывающему эту исторію пришлося однажды слышать отъ одного сирохалдейскаго пастуха слѣдующій случай: рано утромъ одинъ пастухъ стерегъ свое стадо въ полѣ; было воскресенье; пастухъ вдругъ замѣтилъ въ ущельѣ человѣка, который куриль; тогда пастухъ хотѣлъ застрѣлить его изъ ружья, думая, что это какой-нибудь воръ или разбойникъ изъ курдовъ, такъ какъ христіане въ воскресенье рѣшительно никакого дѣла не дѣлаютъ въ полѣ. Пастухъ подошелъ къ незнакомому человѣку и спросилъ его по-курдски: «кто ты такой?» (курда отъ христіанина по одеждѣ отличить трудно, потому что и тѣ и другие носятъ турбанъ — шапку) Незнакомецъ отвѣчалъ: « я христіанинъ и иду изъ такого то мѣста домой, но такъ какъ я не могу въ субботу придти домой, то мнѣ по закону должно оставаться здѣсь до понедѣльника, какъ сказано въ Писаніи: *отверти нынъ твою отъ субботы, не творити хотѣній твоихъ въ день святыхъ*» (Исаіи LXIII, 13, 14).

Посты у сирохалдейцевъ соблюдаются очень строго: въ постные дни не полагается у нихъ юсть мяса, и если кто изъ христіанъ позволить себѣ вкушать его въ посты, то таковой лишается таинства св. причащенія. Въ посту сирохалдейцы въ лѣтнєе время юдятъ зелень, а зимою бобы и другія овоци, запасенные на зиму. Насколько строго соблюдается у сиро-

халдейцевъ посты, можно видѣть изъ того, что даже больные и слабые ни въ коемъ случаѣ не станутъ въ посту ѿсть мясо: «лучше умереть, говорять, нежели ѿсть скромное». Одинъ человѣкъ быль тяжело боленъ; докторъ приказалъ ему употреблять мясную пищу, но больной отвѣтилъ ему: «какъ же Даніилъ, Ананія, Азарія и Мисаилъ не ѿли мясного царскаго кушанья, а питались только овошами и были сильны и здоровы» (Дан. VII, 10, 15). Въ мясоѣдъ сирохалдейцы употребляютъ въ пищу мясо и большею частью овечье, причемъ нeliшне отмѣтить одинъ интересный ихъ обычай: если животное сломаетъ ногу, его непремѣнно убиваютъ, а мясомъ даромъ пользуются всѣ жители деревни.

Къ богослуженію сирохалдейцы созываются посредствомъ колокола, который почти уже въ 10 мѣстахъ введенъ въ употребленіе; въ Урміи также уже имѣются колокола. За пе-имѣніемъ колоколовъ въ другихъ мѣстахъ вѣрующіе созываются къ богослуженію посредствомъ семантрона (накусъ), — это доска изъ орѣхового дерева; по ней ударяютъ деревяннымъ молоткомъ. Въ посты и въ воскресенье вѣрующіе трижды совершаютъ молитву: утромъ, въ полдень и вечеромъ. Утреннее богослуженіе совершается очень рано; церковный служитель обязанъ ходить по крышамъ домовъ и въ устроенное на каждой крыши окно вызывать: «вставайте благодарить Бога и молиться, чтобы не впасть въ искушеніе». Двери храма по обычаю сирохалдейцевъ устраиваются очень узкими и весьма тѣсными, такъ что входить чрезъ нихъ можно не иначе, какъ согнувшись. Такимъ устройствомъ дверей храма преслѣдуется, съ одной стороны, практическая цѣль, — чтобы не дать возможности мусульманамъ вѣзжать на лошадяхъ (это у нихъ въ обычай) въ церковь и лучше защищаться въ случаѣ нападенія отъ нихъ, а съ другой — символическій смыслъ, — «входите тѣсными враты» (Мо. VII, 13 — 14; Лк. XIII, 24), какъ сказалъ Иисусъ Христосъ. Въ жизни человѣка желанія и его воля должны ограничиваться; дѣлая все по своей волѣ, человѣкъ идетъ такимъ образомъ по широкому пути, ведущему къ погибели, напротивъ, узкій путь — ограничение своихъ желаній ведетъ въ царство небесное. Таково символическое значение узкихъ дверей храма, устраиваемыхъ сирохалдейцами.

Но недостанетъ ми повѣстующу о религіозномъ строѣ сирохалдейцевъ времени — во всей широтѣ и полнотѣ пред-

ставить ихъ религіозный бытъ! Скажемъ кратко, что сирохалдей народъ религіозный, по къ сожалѣнію необразованный; нѣть у нихъ ни своей типографіи, гдѣ бы можно было печатать различные книги для просвѣщенія сирохалдеевъ, нѣть также и хорошо устроенныхъ школъ, гдѣ бы обучалось юношество уставу церковному и разнымъ наукамъ. Нѣсколько лѣтъ тому назадъ на 1,000 безграмотныхъ встрѣчалось 1 — 2 грамотныхъ; теперь образованіе, благодаря Бога, поднялось выше, такъ что на 100 безграмотныхъ приходится 1 — 2 грамотныхъ. Поднятю просвѣщенія содѣйствовали христіанские миссіонеры. Является вопросъ: «кто же поставлялся на іерархической должности?» Каждый священникъ обыкновенно обучалъ своихъ дѣтей, которые и занимали потомъ должности священниковъ и діаконовъ.

Особенно много потрудились въ дѣлѣ образованія сирохалдейцевъ американское пресвитеріанское миссіонерское общество и римско-католические миссіонеры — лазаристы, имѣвшіе свою типографію, гдѣ на сирскомъ языкѣ печатались разныя книги. Эти общества устраивали также вездѣ школы. Кроме этого американцы и римско-католики имѣютъ семинаріи въ Урмії для обучения сирохалдеевъ и увлеченія ихъ въ свою вѣру. Въ американской семинаріи сирохалдейское юношество обучается по протестантски, т. е. проходятъ богословіе и стараются приготовить изъ него ярыхъ проповѣдниковъ протестантизма. На-противъ, въ римско-католической семинаріи обучаются церковному богослуженію и пр. Такимъ образомъ и паписты и протестанты хотятъ привлечь сирохалдейцевъ въ свою вѣру и отвлечь отъ истиннаго свѣта.

Сирохалдейцы очень любятъ слушать проповѣди, которая произносятся на обѣднѣ обыкновенно сразу по прочтеніи Евангелія и служать раскрытиемъ и объясненіемъ смысла чтенаго Евангелія, такъ какъ присутствующіе за богослуженіемъ не понимаютъ древне-сирийскаго языка.

Англійскіе епископальны миссіонеры въ послѣднее время дѣлаютъ много добра сирохалдейцамъ печатаніемъ на сирійскомъ языкѣ богослужебныхъ книгъ, заведеніемъ въ разныхъ мѣстахъ школъ и вполнѣ сочувствуютъ догматикѣ сирійцевъ, ничего не имѣя противъ присоединенія ихъ къ православной церкви. Американскіе протестантскіе миссіонеры и римско-католическіе имѣютъ дѣло съ сирохалдейцами свыше 50 лѣтъ; изъ 40,000 сирійскихъ подданныхъ Персіи около 1000 принад-

лежать католикамъ и около 1000 исповѣдуютъ лютеранское учение.

Когда русские православные миссионеры во главѣ съ приснопамятнымъ покойнымъ протоиереемъ о. Синадскимъ прибыли въ Урмію, то чрезъ 3 мѣсяца, послѣ ихъ прибытія, тамъ присоединилось около 12,000 сирохалдейцевъ къ православію. Паписты и протестанты очень недовольны такимъ успѣхомъ православія, что видно изъ «Голоса истины», органа римско-католической миссіи, 9-й номеръ котораго мы недавно получили, и вотъ что въ немъ прочитали: «восточная сирийская церковь имѣеть большую радость по поводу пріѣзда русскихъ миссионеровъ и смѣеть думать, что православная церковь *вдунетъ въ нихъ живой духъ и ниспошлетъ имъ манну съ неба;* сирохалдейцы дали разводное письмо бѣдному Несторію и отрекаются его; Несторій одною половиной умеръ въ Урмі (имѣютъ въ виду католики присоединеніе къ православію сирохалдейцевъ), а другою половиной находится болынимъ въ Кочанискому округѣ (гдѣ еще имѣются несторіане - сирохалдейцы); они оставили все свое и пошли къ православной Церкви. Что будетъ съ ними—неизвѣстно».

Мы сирохалдейцы отвѣтимъ на это: «Несторій былъ грекъ; пришелъ онъ къ намъ въ гости и мы его проводили какъ гостя; наше христіанское вѣроисповѣданіе ведеть начало отъ самихъ апостоловъ; православная церковь съ нами по вѣрѣ едини, тогда какъ между нами и папистами съ протестантами большая разница».

Теперь вся надежда сирохалдейскихъ православныхъ христіанъ возлагается на православную Церковь, которая подобно евангельскому самарянину (Лк. X, 31, 35) приняла подъ свой кровъ израненного сирохалдейца и исцѣлила его отъ душевныхъ ранъ.

Мы твердо вѣrimъ, что истинная православная іерархія въ Урміи совершенно отгонитъ волковъ хищныхъ отъ стада словесныхъ овецъ, и мы всѣ сирохалдейцы *единымъ сердцемъ и едиными устами съ православнымъ русскимъ народомъ* прославлять будемъ Господа.

Боже, услыши насъ: введи во дворъ овчій всѣхъ сирохалдейцевъ-несторіанъ.

Сирохалдейскій изъ Урміи православный священникъ
Іаковъ Бабахановъ.



САНКТ-ПЕТЕРБУРГСКАЯ ПРАВОСЛАВНАЯ ДУХОВНАЯ АКАДЕМИЯ

Санкт-Петербургская православная духовная академия — высшее учебное заведение Русской Православной Церкви, готовящее священнослужителей, преподавателей духовных учебных заведений, специалистов в области богословских и церковных наук. Учебные подразделения: академия, семинария, регентское отделение, иконописное отделение и факультет иностранных студентов.

Проект по созданию электронного архива журнала «Христианское чтение»

Проект осуществляется в рамках компьютеризации Санкт-Петербургской православной духовной академии. В подготовке электронных вариантов номеров журнала принимают участие студенты академии и семинарии. Руководитель проекта — ректор академии епископ Гатчинский **Амвросий** (Ермаков). Куратор проекта — профессор по научно-богословской работе священник Дмитрий Юрьевич. Материалы журнала готовятся в формате pdf, распространяются на DVD-дисках и размещаются на академическом интернет-сайте.

На сайте академии
www.spbda.ru

- события в жизни академии
- сведения о структуре и подразделениях академии
- информация об учебном процессе и научной работе
- библиотека электронных книг для свободной загрузки